

雷金梅:最希望畲乡百姓“八大盼”都实现

本报记者 张媛 整理

雷金梅

畲族,十一届全国人大代表,福建省福安市坂中畲族乡后门坪民族村党支部书记,中国妇女第九次全国代表大会代表,福建省第九届、第十届人大代表,曾荣获福建省第四届五四青年奖章,福建省第九届十大杰出青年农民荣誉称号,2008年度福建省三八红旗手等荣誉。

红头绳扎的长辫高盘于头顶,银制凤凰翩然其上;耳旁垂下的银牌不时碰到胸前的银锁,叮当作响;黑色的大襟外套和裙子上,满布金银丝镶绣的桃红、杏黄色的花朵……全国人大会议上,雷金梅以一身畲族传统服饰“凤凰装”惊艳亮相。

而此刻坐在《法制日报》记者面前的雷金梅,扎着简单的马尾辫,不施粉黛的脸上挂着腼腆的笑容,缓缓地讲述着她这些年履行代表职务的过程:

最感触

要知道群众关心什么

我是2008年当选为十一届全国人大代表的。在这之前,我曾经当了十年的福建省人大代表。

这么多的人大代表生涯中,有一件事,我一直难以忘怀。

我们那里有一条小路,连接好几个村庄,却也正因为多村共用,修路问题一直没法解决。知道这件事后,我去了解情况,了解问题的症结,然后进行呼吁。

在我看来,我只是做了代表应该做的工作。没想到,当地群众知道后,纷纷来向我表示感激。这给了我很大的触动,也让我对“人大代表”这个身份有了更加深刻的理解。作为人大代表,就要把群众的利益放在首位。在履职过程中,应该多了解民情民意,多了解才会知道代表应该做什么。

老百姓最关心的是什么?自然是民生问题。2009年来京参加人代会之前,我特意挨家挨户和老百姓聊聊他们最期盼的事,尽量多地将基层群众的心声带到北京。

那一次,我一共搜集到了畲乡百姓关于民生的“八大盼”:一盼参加新农合;二盼提高低保标准;三盼办好农村寄宿学校;四盼拓宽农民就业门路;五盼配套基础设施;六盼加强农技指导;七盼提高村干部待遇;八盼加快少数民族地区的发展。

这些盼望,我希望在我的代表生涯结束前,一一得到落实。

最欣慰

保护本民族文化遗产

作为来自畲族的人大代表,我希望能为本民族的发展尽一份力。2008年第一次参加全国人代会,我提出的建议中就有一份是关于畲族非物质文化遗产保护的。

畲族的女性喜爱佩戴银饰,银饰、银器制作是畲族一门传统手工艺。一直以来,手工艺的传承都是师傅传徒弟,代代延续。徒弟是没有工资的,这在现代社会就成了一大弊端。没有钱拿的工作,谁会去干?没了传承人,这门手工艺的结局可想而知。

对这个建议进行调研时,我去了我们福安的很多地方,也去了浙江的温州、苍南一带畲族分布地区。对于我所提出的保护畲族文化遗产问题,有些群众却并不以为然,他们笑着问:“这个也需要进行专门的保护吗?”还有一些群众想到要进行保护,却苦于没有经费和相关政策的支持。

保护非物质文化遗产,需要群众的理解和配合,更需要国家的支持。

2009年,在进行完善后,我第二次提出了这个建议。这一次,我的努力终于得到肯定,文化部进行了答复:畲族银器制作技艺被列入第三批国家级非物质文化遗产名录推荐项目。

能为自己民族发展贡献自己的一份力量,我真的很欣慰,而这,也正得益于人大代表这个平台。
最感激

这是一份莫大的荣誉

我所在的村中有位老人,因为子女不孝顺,上了年纪又没法去地里劳动,结果连一日三餐都成了问题,更别提生病之后的境遇了。遇到这种情况,我们村干部会去进行调解,但这终究不是长久之计。更令人担忧的是,这种现象在农村并不少见。

带着对农村养老问题的关注,我专门去了首批新农保试点单位之一的福鼎市进行调研,了解新农保试点工作给当地带去的新变化,也搜集了一些试点工作中遇到的困难和不足。

2010年的全国人代会上,我提出了关于完善新型养老保险的建议,并呼吁:加大宣传力度,增强农村居民的参保意识,将社会保险工作延伸到乡镇,健全市县、乡(镇)农保服务网络。

2010年4月,新型农村社会养老保险试点扩大到全国23%的县。2010年10月,福安市也全面启动试点工作。

看着自己所提的建议得到采纳和落实,我非常感激国家对代表意见的重视,也感激人大代表身份带给我的这份成就感和满足感。

人大代表虽然一届只有五年,时间很短,但我觉得身上责任重大。在这五年内,我一定要多反映一些基层的也是全国普遍性的问题、困难,多为百姓谋福利。